

师恩铭心 伟绩永存

——纪念罗士韦教授逝世10周年

夏镇澳

中国科学院上海生命科学研究院植物生理生态研究所, 上海 200032

敬爱的罗士韦教授离开我们已经10年了,在这难忘的岁月里缅怀他老人家,许多往事涌上心头。

罗师为祖国、为科学事业辛勤奋斗,贡献一生。他对我们几十年的教导永远难忘。现从记忆的海洋中抽取点滴以表怀念与追思。

罗师高瞻远瞩,不断开拓研究新领域,始终贯彻理论联系实际方针。他一生从事植物生理学和细胞生物学的科研和教学工作,领导我们以细胞生理学为主线开展多方面研究。在我国植物细胞组织培养的理论探索与应用中贡献很多,是奠基人和开拓者之一。他还对促进我所及有关单位开展生物工程、核质关系、分子遗传等工作都进行指导,提出很多建议。大约是在1972年我所细胞研究室成立前,对当时细胞室的研究方向至今我还珍藏着一张他亲笔书写的卡片。

罗师关爱青年,培养了许多硕士、博士。平时他表面上比较严肃,多接触了就感觉到他老人家和蔼可亲。例如,1970年我有事去请教罗师,顺便提出一个问题。当时在所内的同仁对罗宗洛所长都敬称为“罗老”,而我们室内同志也一直称罗师为“罗老”,有时会不太方便;谈到这一点,罗师提出以后只要称他为“老罗”就可以了。从此,细胞室的成员大家都敬称他老人家为“罗先生”或“罗老师”,但都没称他为“老罗”。1976年,罗师到中科院肇嘉浜路宿舍(当时我家在那里)来看我,当时我不在家,他留下一张字条,至今我仍保留着。1992年我的夫人去世后,他老人家不顾年迈体弱,

又走到中科院清真路宿舍来看我,给我无尽的慰藉……从这些事例中可见他对学生的关爱之情何等深切。

罗师一直专心致志,工作第一。我曾多次随他外出去参加一些国际和国内有关的学术讨论会或调研,开会期间或会后他都不参加会议组织的旅游。例如,1972年在芜湖召开全国细胞生理、组织培养等学术会议,会后他没有去黄山。1977年,我随同殷所长及罗师去兰州参加全国性学术讨论会,他们没有参加会议组织的游览而到中科院水土所沙坡头考察治沙问题。1985年去昆明开会,我随二老先到贵阳,他们都做了学术报告,但都没有去看附近的黄果树大瀑布。殷老和罗老的这种敬业精神永远留在我们的心中。

在罗师百岁诞辰之际,我默默地看着他老人家的照片和保留下来的几张他亲笔所写的字条,记着一首曲谱轻轻地唱着,追思和纪念他老人家。今天在他逝世10周年之际,又写了以下几句,送去我对他遥远的怀念。

缅怀罗师

热爱祖国,热爱科学
毕生耕耘,开拓创新
高风亮节,培育后进
丰功伟绩,世间永铭

罗师,我们永远怀念着您!